## □王重扬

六月,天蓝水碧,夏意正浓,绿荫中的龙城天水更显美丽。6月22日,来自世界各地的华人聚集在此,共同参加一个重要的仪式——公祭伏羲大典。

在天水,伏羲大典已经成功举办了31年。每一次,伏羲庙、卦台山、大地湾,都盛满了华夏后裔虔诚恭敬的目光。伏羲庙、丁华夏后裔虔诚恭敬的目光。伏羲的中华人文始祖,几千年前,那和的大地还一片莽苍,在丛林里,人以群分,族野兽混居。物以类聚,人以群分,族野们形成一个大家庭,竭尽所能们下。各种危险中求生存。白天,男人们则哺育幼儿、看完公晚,人们围着火堆,取暖、烤食。周而

幼儿中,一个男孩好奇地观察 着周围的一切。传说,他的母亲踩到 一个巨大的脚印,很快就怀孕,整整 十四年后才生下他。后人称他为伏 羲。少年时代的伏羲,就表现出惊人 的好奇心和思辨能力,山洞里跳跃 的火焰、深涧里幽幽的碧水、长天上 飘浮变幻的云霞、大雨中撕裂长空 的闪电、奇特的兽角、华丽的飞禽 都让他震撼、惊讶、好奇,大地上万 千事物,无时无刻不在他的意识里 描绘着复杂的图景。从小,他就跟随 族里的长辈们一起外出,去打猎、捕 鱼,去征战、搏击,强健体魄,增长见 识,实现了从无到有、从稚嫩到成熟 的成长和转变。那时的人类,还没有 职业、工种、职称、学位的区分,每个 人都是一个全能的战士,外出则与 野兽搏斗,与异族搏杀。回到部落, 就要耕种、捕鱼、缝衣,从事各种生

那是个充满风险挑战,也多创造发明的代,钻木取火、结绳为网、磨骨为针、结绳记事,任何划时代的标志,都是他们在与自然万物长期交往中发现的窍门,极大地改善着部落的生存状态。善力,体的重要法则。木头可作长矛,石头能成利器,水养万物,火能取暖,甚至可以强烈和器,水养后物,火能取暖,甚至可以强烈,不能经过长期的驯化成为可无到。天地间的家畜。天地间的变化,无时无刻不在创造奇迹。

伏羲就是在一次次发现、一次次带着族人走出危机中,成长为一位部落首领的。但他不满足于已经获得的一切,天地间那些难以参详的奥秘,始终迷惑着他、吸引着他,也折磨着他。每日处理完部族事务,他都会独自行走,在原野上、在高山上、在流水旁,在星辰下、在霞光中,他以风为姓,也如风般不肯停息,总在追寻和探究。

卦台山是他常去的一处山冈,不高,却处于群峰中心,环顾一周,可见四面八方的峰峦。渭水弯曲越过山下,在一片原野里远去。日出,日落;风起,风止;云聚,云散;雨泻,雨霁;雷动,雷静;电闪,电逝。

大自然中,这些生生灭灭,来来去去的元素,凌乱地降落,来得突然,去得急促,难以捉摸,无法表述,既神奇又虚幻。伏羲坐在冈前,以石为笔,画下一道道短线。某日风起,某日雨落,某日雷响,某日电闪。短线或连或断,不同的搭配,代表着不同的现象、不同的事物、不同的顺序、不同的联系。

代義忽然眼前一亮,他隐隐感觉到,自己或许找到了一种方法,可以记录,甚至能推算出一些自然现象,有些非常灵验。他一次次地推演,确定了自己这个发现的正确性,他欢呼着,奔跑着,向族人们讲述和解释自己的方法。

虽然只有极少数有智慧的族人能领略他的意思,但他也很欣喜。这些符号被传承下来,后人称之为:八卦。伏羲画卦,也就成了历代史学家认为开启华夏文明的标志性事件。"一画开天",八卦所蕴含的阴阳两仪学说,成为中华灿烂

文化的开端,影响了千百年来无数的中华儿女。

当然,画八卦和用八卦,都是一个长期探索和论证的过程。就像制造一个造型精美、图案好看的陶器一样,需要很多人经过漫长的时间和过程,才能逐步完善。伏羲拿着一个陶器,将它放在河水里,器口躺在水面上,缓慢喝水,树立了起来,直直漂浮在了河里。这是他和族人最新的发

明,只要陶器足够匀称和对称,就能自己完成取水。

他还发明了两种乐器,叫琴和瑟。弹奏起来清越动力,这让优价,所有而欣喜,听着乐音,他们说有而欣喜,听着乐音,他们就得一种神奇的宁静和安详,这在远古时代是难以想象的享受。他的发明还有很多,体现在生产生结的方方面面,当然,更多的还是结合了族人共同的智慧。

物质和文明的发达,导致的直接问题,是人口的快速增长和资源的匮乏,因为大量的消耗,就连他的兽和树木都越来越稀少。以往他以高级得很广阔的土地,已经不足以。很力数量众多的族人们生存了。很快,他召开会议,决定带着大河,离开大地湾、葫芦河,离

开他们出生和生活了多年的成纪地区,去 开拓新的家园。他们顺着河流,迎着日出的方向,向东迁徙,他们且行且住,不断探索,人口也不断繁衍增长。因为积累了丰富经验,拥有一套成熟的生产生活体系,他的部族人丁兴旺、物产丰富,成为大地上强盛的力量。

向东,他们越过泾渭,向着黄河、大海 而去。向南,他们翻过秦岭,直朝巴蜀、云 贵而去。伏羲族人如一树蒲公英,乘着时 光的劲风,落地开花,成熟后又乘风而起, 继续前行,终于在神州大地上种满了文明 的丛林。远行是艰辛的,但他们不怕,他们 知道,只有远行,才能绘完文明的巨幅版 图。是远行,也是远征。他们一次次地与其 他部落狭路相逢,文化和武力的一次次碰 撞和较量,让多种力量完成了争鸣与交 融。最终,四处的部落们都认可了伏羲氏, 心甘情愿地归附这个富有创造力和凝聚 力的势力。伏羲接纳他们,视他们平等于 自身,尽可能地包容他们的习性、文化、图 腾、语言,最终形成了一个庞大的群体,他 们使用一种最新的、包含各部族崇拜的图 --龙图腾

如今,每到一处,看到大地上忙碌工作的身影,我都有种幻觉,那是先民们用最原始的方式在耕作、捕猎。问候他们,他们抬头微笑。那笑容里有憨厚,有淳於了温暖,熟悉而亲切,那是一张张积淀的肤色,那些千万年来沉淀的肤色和皱纹,那些千万年来凝聚的瞳孔和神情,有独特的熟悉和温度,我感受得到。他们手里的麦穗、禾苗,也都生长了千万年,都传承自伏羲那个年代。

伏羲和族人们,早已在多年的迁徙中,留下了无数的村落,繁衍、壮大,祸乱、消损,周而复始,直到如今高度的繁荣。和河流般,人们行走、迁徙,有时候汹涌河流般,人们行走都不流淌。就像的的强流,却一直都不流淌也是必要和仓流淌,那些远古以来,人们发掘和强大的东西才能不失传、不丢弃。八卦、逐步的东西才能不失传、嫁娶、服饰……这步的游涛,随意舀一瓢,都能品味到中华文化的独特韵味。



## □刘俏到

众所周知,驴友是指旅游爱好者,他们在旅游过程中遇到风险的可能性也比较大。前些时登现时就有新闻,南方某驴友成功登强时降,但下山时体力不支,独处"死亡区"不省人事,幸得路过的两名同胞放弃冲顶施以援手。随后,因救援酬金争执引发讨论。

一遇险的『驴友

堂堂巡抚出游,却以很不体 面的方式被"裹胁"下山,确实 等。好在毕沅性格不错,即 等。好在毕远他人,反倒专门等友 此亦未迁怒他且别看这位驴友 拓宽山路。而且别看这位两十 量偏小,其实他主碑林、维修 生,保护帝陵、修葺碑林、维相当之 大。

当然有人表示,知名如韩老 师不可能这么丢人。清人王宏和 《华山记》说,韩老师胆识达态闹 批皇帝,怎么可能登山失态闹 那些幺蛾子?五代沈颜说,"仲尼 之悲麟,悲不在麟;墨翟之之深。 过不在丝",圣贤悲泣都有深 即便韩老师 内涵深刻。

登山有风险,下水也如是。 最近美国深海潜水器考察"泰坦 尼克"号邮轮残骸时,不幸发生 灾难性内爆,数名付费观光的探险家和亿万富翁一起遇难。这是天灾还是人祸,且不讨论。与与相比,中国的资深驴友徐霞客船过湘江时遇险,居然还能捡回一条命,真是再幸运不过。

投稿邮箱:qlwbxujing@sina.com

编辑:徐静 美編:陈明丽